

ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ



№ 3, ФЕВРАЛЬ 2003 ГОДА

8 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ ОСТАНОВИТЬСЯ, ОГЛЯНУТЬСЯ...

Новый год для нашего вуза, как всегда, начался с итоговых отчетов факультетов. Их обобщение, анализ работы университета в целом будут сделаны на февральском заседании ученого совета. Однако главное понятно: практически всеми подразделениями вуза проделана огромная работа по улучшению материальной базы; увеличивается объем научных исследований, обновляется профессорско-преподавательский состав. Из года в год растет число студентов, филиалы становятся равноценными подразделениями университета.

Вывод, который можно сделать на основании всех отчетов: мы развиваемся по экстенсивному принципу. Нужно ли нам завоевывать все новые плацдармы, открывать новые специальности, филиалы, представительства? А может быть, пора остановиться, оценить достигнутое и пойти по пути совершенствования - и научных исследований, и кадрового состава вуза и, главное (ради чего мы и существуем), выпускаемых нами специалистов. Международная аккредитация, полученная ведущими специальностями университета, - это только первый шаг: нам предстоит сделать еще очень многое для того, чтобы вручить нашим выпускникам дипломы, признаваемые международным сообществом. Именно об этом говорили на итоговых заседаниях ученого совета наши проректоры, ведущие преподаватели, деканы, заведующие кафедрами.

Долгие годы мы отмечали День советской науки в апреле. Наша газета посвящала этому событию специальный номер. Но вот уже несколько лет, как Государственная Дума России учредила День Российской науки, который отныне празднуется 8 февраля, в честь дня учреждения Петром I Российской Академии наук. Мы от всей души поздравляем наших ученых с их праздником и желаем новых творческих свершений.

ГОТОВИМ КАДРЫ ДЛЯ РЕГИОНА

Минувший год ознаменовался для кафедры физики целым рядом защит кандидатских и докторских диссертаций. А.А.Клопотов защитил докторскую диссертацию на тему «Закономерности фазовых переходов в сплавах TiNi - TiMe и CuPd в B2 сверхструктурой». Докторская диссертация Ю.Ф.Иванова посвящалась теме «Структурные и фазовые превращения в ряде сталей при статическом и динамическом режимах термической обработки».

В 2002 году на кафедре подготовлены три кандидата наук. Это В.В.Пискаленко (диссертация «Эволюция структурно-фазового состояния и механических свойств котельных сталей при эксплуатации», В.П.Гагауз («Формирование и эволюция

градиентных структурно-фазовых состояний и механических свойств толстых сварных швов»), В.В.Коваленко («Структурно-фазовые превращения в нержавеющей стали при электростимулированной малоциклового усталости»). Все трое - из Новокузнецкого Сибирского государственного индустриального университета.

Кафедры физики ТГАСУ и НСГИУ сотрудничают давно и успешно. Однако это не единственный пример творческого союза. Наша кафедра физики стала «кузницей кадров» для всего сибирского региона. Так, в 2001 году у нас защитил докторскую диссертацию А.М.Гурьев из Барнаула. И эти примеры можно продолжать и продолжать.

ПОДАРОК ГОРНЯКАМ

В конце 2002 года состоялся целый ряд защит кандидатских и докторских диссертаций. Среди тех, кто успешно прошел через серьезнейшее испытание - доцент кафедры инженерной защиты окружающей среды Геннадий Гаврилович Щербак.

Его докторская диссертация «Закономерности формирования инженерно-геологических условий угольных месторождений Восточной Сибири и их влияние на устойчивость бортов карьеров» имеет как научное, так и практическое значение. Исследования Г.Г.Щербака позволили впервые установить закономерности формирования инженерно-геологических условий угольных месторождений Восточной Сибири, намечаемых к разработке открытым способом.

Впервые разработаны основы теории гравитационного уплотнения горных пород при литогенезе в условиях фильтрационной и нефилтрационной консолидации. Также впервые разработана типизация инженерно-геологических условий угольных месторождений Восточной Сибири и дана прогнозная оценка устойчивости бортов карьеров на весь период их разработки.

Результаты выполненных исследований востребованы геологическими организациями Восточной Сибири для подсчета запасов углей разведанных месторождений. Полученные значения генеральных углов наклона бортов карьеров используются проектными организациями для разработки проектов строительства новых углерезезов.

СЕССИЯ ПОДВОДИТ ИТОГИ

ПОМОГАЕТ ДРУЖБА

Обычно выпускникам техникумов, переведенным сразу на второй-третий курсы, учеба дается нелегко. Многие вынуждены даже расстаться с вузом, так как не хватает базовых знаний, без которых не освоить ни одну специальную дисциплину. Иногда отчисление бывает следствием нежелания учиться. Не секрет, что «платники» в общей массе учатся слабее «бюджетников».

Но группа 119-6 строительного факультета опровергает оба эти наблюдения и доказывает, что при желании все трудности преодолимы.

Ребята пришли на третий курс ТГАСУ после окончания коммунально-строительного техникума. Особой программы, учитывающей пробелы в техникумовской подготовке, для них не составляли. Ребятам пришлось самим и выявлять, и закрывать эти пробелы, много заниматься самостоятельно. И они успешно справились со всеми трудностями благодаря настоящей дружбе, поддержке, взаимопомощи. И, конечно, благодаря горячему желанию учиться, получить профессию инженера-строителя. Уж кто-кто, а они, выпускники техникума, хорошо знают, какая работа их ожидает, они выбрали профессию сознательно.

Сегодня они на 4-м курсе. Из 20 студентов 14 сдали экзамены без единой тройки. Группа вошла в сессию без задолженностей, все зачеты получены в срок, все проекты выполнены в назначенное время. И ни одного продления сессии!

В группе немало отличников. Это Е.Смирнов, М.Кружилина, Р.Нестренко (староста, член совета факультета). У Д.Юдаковой и Е.Кули-оглы - по одной четверке. За успешную учебу пять студентов группы освобождены от оплаты за обучение.

Отличных специалистов получит производство на следующий год! Этими выпускниками мы будем гордиться!

Стремительность, с которой Андрей Хуторной ворвался в ряды кандидатов наук, для нашего университета нехарактерна. Обычно только треть аспирантов укладываются в отведенный для написания диссертации срок. Андрею Николаевичу для этого хватало двух с небольшим лет.

Правда, тему своей будущей кандидатской диссертации «Теплозащитные свойства многослойных наружных стен зданий с применением коннекторов» ученый облюбовал еще на студенческой скамье. Свидетельство этому - его доклад на Всероссийской научно-технической конференции в апреле 1998 года «Технология изготовления проволочных коннекторов и перспективы их использования для трехслойных наружных стен из штучных материалов». Дипломная работа, которую спустя два месяца Андрей защитил по специальности «Теплогазоснабжение, вентиляция и охрана воздушного бассейна», перекликалась с доложенной на конференции темой.

По сложившейся в университете традиции свою научную деятельность будущие ученые начинают в качестве стажеров-исследователей. Андрей Николаевич на этой ступени не задер-

жался: в сентябре 1998 года был принят стажером-преподавателем на кафедру «Теплогазоснабжение и вентиляция», а уже в декабре этого же года поступил в очную аспирантуру. В 2001 году А.Н.Хуторной досрочно защитил кандидатскую и сразу приступил к сбору материалов для докторской.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ

Научный руководитель А.Н.Хуторного профессор Н.А.Цветков гордится своим учеником и уверен, что тот станет одним из самых молодых докторов нашего университета. Андрей Николаевич - человек очень организованный, умеющий сосредоточиться на решении проблемы. Он работает упорно и целенаправленно, и молодость ему вовсе не мешает.

За время учебы в аспирантуре и последующий за этим год А.Н.Хуторной опубликовал 18 научных статей, получил 6 свидетельств на полезную модель и одно положительное решение на изобретение. Пять научных статей в настоящее время ждут публикации в центральных научных изданиях. Он выступил с докла-

дами на 9 научных конференциях. Активно участвует в хозяйственных работах кафедры и НИИ СМ. В период 1998 -2002 года он участвовал в выполнении 38 НИР, в том числе поддержанных грантом Министерства образования Российской Федерации и грантами программы «Архитектура и строительство».

Все исследования А.Н.Хуторного направлены на энерго- и ресурсосберегающие технологии, причем он добивается их внедрения в производство. И его деятельность находит признание. В период учебы в аспирантуре ему было присуждена стипендия «ЮКОСа», и вот теперь - Премия Томской области.

Кроме науки, есть у Андрея Николаевича Хуторного еще одно серьезное увлечение - спорт. Уже 12 лет он занимается карате-до и добивается весомых успехов, как и во всем, за что берется. Он один из сильнейших каратистов в Томской области, имеет мастерскую степень по карате-до и является кандидатом в мастера спорта по рукопашному бою. Андрей Хуторной - при-

зер Кубка России по рукопашному бою, двукратный чемпион Сибири и Дальнего Востока, призер Международного фестиваля боевых искусств «Свободная Россия», многократный чемпион Томска и Томской области по карате-до. Многие его спортивные достижения совпали с периодом напряженной работы над диссертацией. Андрей Николаевич уверен, что как раз занятия спортом выработали в нем такие необходимые для учебного качества как целеустремленность, воля к победе и работоспособность. Именно те качества, которые помогли добиться первых успехов на поприще науки.

Но впереди у молодого ученого еще много побед. По крайней мере, мы их ему искренне желаем!

Е.ПЛОТОВА.

СЕССИЯ ПОДВОДИТ ИТОГИ

В ОДНОЙ ГРУППЕ - ДЕСЯТЬ ОТЛИЧНИКОВ

На факультете экономики и менеджмента абсолютная успеваемость составила 88 процентов, качественная - 59 процентов. У первокурсников абсолютная успеваемость выше - 96 процентов. Лидирует на четвертом курсе группа 619-9. Здесь не просто 100-процентная успеваемость - за сессию группа получила всего 10 четверок. А сдавали четыре экзамена и три курсовых работы на оценку.

Из года в год получают в этой группе только отличные оценки Н.Шадейко, Н.Ефимова, О.Каминская, С.Мелентьева, О.Проневич, С.Ситарь, Д.Стоянов, М.Суковатова, М.Шарафутдинов, Е.Шуменко.

Факультет богат отличниками. В группе 619-6 их не намного меньше - это А.Богодаж, Т.Бородин, В.Кабаков, А.Кайсин, А.Полякова, Н.Рудакова, Ю.Советова, О.Чернова. Хорошо учатся и активно занимаются спортом И.Климошенко и Н.Нечаева.

Среди отличников С. Сергушенко, гр. 619-1, Е.Бабина, гр. 619-2, А.Некрасова и О.Никулина, гр. 619-3, Е.Шумилова, гр. 619-4, Е.Шорец и М.Штырц, гр. 619-5, А.Сыстеров, гр. 619-8.

Высокая успеваемость на курсе - результат серьезного отношения к учебе, сформировавшегося еще на общеобразовательном факультете.

МЫ И КАННЫ ЗАВОЮЕМ

В канун юбилея были выпущены книги, газеты, буклеты. Автором-дизайнером буклета ТГАСУ была преподаватель кафедры рисунка и живописи, заведующая лабораторией графического дизайна Светлана Геннадьевна Комарова.

Этот буклет - далеко не первая работа С.Г.Комаровой. Любители театра могли видеть ее афиши спектаклей Томского театра драмы. Коллеги знают ее альбомы, буклеты, плакаты, фирменные стили. Сейчас готовится к выпуску альбом, посвященный 400-летию Томска, оформлять который будет Светлана Геннадьевна.

Однако дизайнера С.Г.Комарову знают не только в Томске. Дважды она выставлялась на Московском международном фестивале рекламы, и оба раза

ее работы не остались незамеченными. В 2001 году она получила диплом Московского фестиваля за театральные плакаты к спектаклю «Капитан Фракас». В 2002 году успех был более ярким - серия упаковок пельменей - «сибиряков» (новая торговая марка фирмы «Лама») заняла второе место в номинации «Упаковка продукции питания».

Трижды представляла Светлана Геннадьевна свои работы и во Всероссийском фестивале малобюджетной рекламы в Новосибирске. И трижды получала дипломы в конкурсе «Фирменный стиль».

Участие в таких фестивалях, конкурсах, выставках для творческих людей совершенно необходимо. Сопоставляя свои работы с работами коллег, оценивая себя в сравнении с другими, ди-

зайнеры, рекламисты, как и любые художники, получают стимул к творчеству и профессиональному совершенствованию.

Не менее важна и оценка специалистов. Особенна такая, какую дала творчеству С.Г.Комаровой Маргарита Васильева, креативный редактор российского журнала «рекламные идеи», член жюри обоих фестивалей - и Московского, и Новосибирского:

«Эта девушка - автор великолепных товарных знаков, которые не стыдно показать хоть в Каннах, хоть в Лондоне. Не случайно на «Идее» (одна из номинаций Новосибирского фестиваля - ред.) она получила дипломы сразу за две яркие работы: знаки «Форма страсти» для Томского драматического театра (первое место) и «Библиотека «Пушкинка» (второе место)».

ДЕЛА ПРОФСОЮЗНЫЕ

КУДА ИДУТ НАШИ ВЗНОСЫ

Исполнение сметы профкома за 2002 год

Доходы

составили 661,2 тысячи рублей. 30 процентов от них - 198,3 тысячи рублей перечислены в обком профсоюза работников образования и науки. Оставшиеся 462,9 тысячи были потрачены на следующие нужды.

Материальная помощь преподавателям и сотрудникам составила 153,8 тысячи рублей, или 23,3%. Помощь выделялась в основном на оплату лекарств, на покупку дров для неблагоустроенного жилья, на похороны членов семьи. Никому из обратившихся в помощи отказано не было.

На культурно-массовую работу, на работу с ветеранами и детьми было израсходовано 72,1 тысячи рублей, или 10,9%. Были организованы празднования Дня защитника Отечества 23 февраля, Дня международной солидарности трудящихся женщин 8 Марта, Дня Победы 9 Мая, Дня Памяти 22 июня, Дня защиты детей 1 июня, Дня знаний 1 сентября, Дня старшего поколения 1 октября. В этом году была проделана большая работа в связи с пятидесятилетним юбилеем университета. На каждый из праздников закупались цветы, подарки, а также корзины цветов для возложения к монументу Славы в Лагерном саду.

Работа со старшим поколением проводилась совместно с советом ветеранов и администрацией университета. Для ветеранов Великой Отечественной войны приобретались подарки не только к Дню Победы, но и к дню защитника Отечества.

Выделялись средства детскому саду - на праздники «Прощай, масленица!», «День осени» и «День Земли», на подарки выпускникам подготовительной группы. Приобретались призы за лучшую поделку, представленную на выставке детского творчества в честь Дня защиты детей. В новогодние каникулы для детей были куплены 180 билетов в Театр юного зрителя на спектакли «Морозко» и «Белоснежка и семь гномов». Были

выделены деньги для детского оздоровительного центра «Юный томич».

Культурно-массовая комиссия приобретала билеты в томские театры и для взрослых. наши сотрудники посмотрели спектакли «Ах, какая женщина!», «Семейный портрет с посторонним», побывали на авторском вечере поэта Михаила Андреева. В честь Дня старшего поколения на нашей сцене выступили учащиеся гимназии № 13, доставившие огромную радость всем зрителям своим прекрасным концертом.

Вручались подарки на лауреатском вечере студенческого клуба, выделялись деньги на проведение традиционного праздника Дня строительного факультета, на КВН между преподавателями и студентами. Проводились заседания женского клуба, отпраздновали День библиотекаря, День матери, День энергетика. Проводилась выставка-продажа фиалок. Любители экзотики побывали на экскурсии в Ботаническом саду, а любители старины - на экскурсии «Томск исторический».

Для библиотеки университета из средств профкома оплатили подписку на журналы «Работница», «НЛО», «Русский дом», «Очаг», «Женские секреты». Для музея истории ТГАСУ, ДОЦ «Юный томич», библиотеки и профилактория оплатили подписку на местные газеты. Для профкома и профбюро выписали 5 экземпляров газеты томских профсоюзов «Действие», российской «Солидарности», газеты ЦК профсоюза работников народного образования и науки «Мой профсоюз». По просьбе наших сотрудниц-мастериц приобретаются журналы «Бурда», «Бутик», «Верена», с которыми можно ознакомиться в профкоме и даже взять на дом для снятия выкроек.

На спортивно-массовую работу были выделены 15 тысяч рублей - 2,3 процента. В основ-

ном, эти деньги пошли на организацию встреч по волейболу, баскетболу, теннису, мини-футболу, шахматам, лыжным гонкам среди ветеранов и сотрудников университета. Наши спортсмены участвуют в фестивале «Здоровье и спорт», организованном обкомом профсоюзов РНОиН, который проводится среди сотрудников томских вузов. Профком также частично оплачивает занятия группы здоровья.

Много внимания уделяет профком вопросам **социальной защиты** сотрудников университета. В минувшем году удалось направить на лечение 36 человек (вместе с детскими путевками). путевки в санатории «Ключи», «Чажемто», «Белокуриха», «Синий утес», «Озеро Шира» выделялись по льготной стоимости очередникам. Направление в детский сад, в профилакторий выделены всем желающим. В минувшем году в профилактории пролечились 125 сотрудников, путевки в ДОЦ получили 71 ребенок.

Посадка картофеля - тоже способ социальной защиты наших сотрудников. В АО «Томь» в этом году сажали картофель около 170 семей. Земля выделяется по долгосрочному договору между руководством акционерного общества и нашего университета по доступной цене в удобном месте. В этом году в связи с ростом цен на горючее пришлось доплатить за вывоз урожая 2 тысячи рублей, что составило 0,3% от сметы.

Профком систематически организует продажу семян, саженцев, средств защиты растений, консультации для садоводов и огородников.

Благотворительность - новое направление в деятельности профсоюза, продиктованное жизненной необходимостью. На эти цели потрачено 5 тысяч рублей, или 0,8%:

- восстановили коллективное

членство в обществе «Красного креста» и внесли взнос в размере 1 тысяча рублей;

- участвовали в акции «Помоги ребенку». Для мальчика, оставшегося без обеих рук, собирала деньги вся Томская область. В Германии ему изготовят биопротезы, которые дадут ребенку возможность полноценной жизни. Профком перечислил на его счет тысячу рублей;

- в подарок воинам-томичам, находящимся в Чечне, закупили канцтовары, зубную пасту, зубные щетки, конверты, ручки на 1 тысячу рублей и передали в облвоенкомат;

- для профилактория купили массажный стол за 2 тысячи рублей как подарок на новоселье.

Хозяйственные расходы составили 52 тысячи рублей - 7,9%. Эта немалая сумма сложилась за счет платы за телефон, приобретения бумаги, бланков бухгалтерской отчетности, почтовых грамот, ручек, конвертов, открыток, клея, тетрадей, поздравительных папок, оплаты услуг банка, ксерокопирование, размножение информационных и агитационных материалов, красочные объявления.

Заработная плата троих штатных сотрудников профкома составила 107,7 тысячи рублей, или 16,3%. На налоги - федеральные и местные, соцстрах, ОМС, пенсионный фонд ушло 38,3 тысячи рублей - 5,8%. Остаток на конец года составил 16,8 тысячи рублей - 2,4%.

Все расходы подтверждены заявлениями сотрудников и ветеранов, подписями председателей профбюро, товарными и кассовыми чеками. Деятельность бухгалтерии систематически проверяется главным бухгалтером обкома профсоюза, налоговой службы, ОМС, Пенсионным фондом. Нарушений не выявлено.

Ю. Орлов, председатель профсоюзной организации ТГАСУ.

Т. Лузина, бухгалтер профкома.



На нас обрушилось множество праздников. Те, кто постарше, помнят, что мы официально не отмечали Рождество, День Советской Армии - 23 февраля был днем рабочим, День науки праздновали в апреле, а не 8 февраля, как веле-но ныне. Но, кроме официальных, появились или возродились праздники неофициальные, но полюбившиеся народу: Татьянин день (25 января), который до революции шумно отмечало все российское студенчество, и День всех влюбленных.

И как обойтись без стихов в этот замечательный день?

Юлия АКИМЦЕВА

*

Не гадала, не ждала -
повстречалась.
И уйти я не смогла
и осталась.
Отвести хотела боль,
ты поверь.
Между небом и землей
я теперь.
Я предвидеть не могла,
я не знала,
Что тебя не навсегда
повстречала.
Отвести хотела боль,
ты поверь.
Между небом и землей
я теперь.

Толь судьбы разводит нас,
толи случай?
Но расстаться нам сейчас
будет лучше.
Отвести хотела боль,
ты поверь.
Между небом и землей
я теперь.

24 января, накануне Татьянин-ного дня, в третий раз объединенная администрация Северного округа и вузовский клуб ТГАСУ сделали очень большой подарок... Кому? Юношам и девушкам в возрасте от 15 до 20 лет, увлеченным литературным творчеством.

Яснее говоря, в этот январский день 2003 года завершился III окружной фестиваль молодых литераторов «Слово». «Фестивалили» 55 участников из 13 учебных заведений по трем но-

Моя любовь к тебе чиста,
Нежна, светла,
как день весенний.
Не описать мне никогда
Любви запретной
наслаждений.

Не рассказать, как я люблю
Твои глаза, твою улыбку,

*

Да, я знаю, что я золотая...
Золотая-золотая середина.
Не порочная, не то, чтоб святая,
И не пламень, но уж точно не льдина.

Я уйду (но только, чтобы вернуться)
В раздражительном ночном настроеньи,
Чтобы днем тебе опять улыбнуться
И конфликт наш подвести к примиренью.
13.04.02.

ЖИЗНЬ В ЧЕТЫРЕ СТРОЧКИ

*

Может, я и правда увидела мышь,
А может, мне просто хотелось кричать.
Может, просто надоело, что вечно молчишь.
А может, самой надоело молчать.
18.11.02.

*

Пахнет солнцем. Тени болтаются
В щелях сомкнутого междувечья,

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ, КТО ЛЮБИТ!

14 февраля - День влюбленных

МЫ СНОВА ПОБЕДИЛИ НА ФЕСТИВАЛЕ

минациям: поэзия, малая проза, свободный стиль.

От ТГАСУ подали свои произведения 8 человек. Трое из них стали призерами фестиваля (жюри было «чужое», один член жюри даже из Мариинска, так что все объективно)!

От всей души поздравляем

Павла Ксенкова (ООФ, 2-й курс) со специальным призом в номинации «Поэзия», Михаила Богачева (ООФ, 1-й курс) - лауреата II степени в номинации «Малая проза», Анастасию Глу-

хову, (АФ, 2-й курс) - лауреата I степени в номинации «Поэзия».

Одним из организаторов фестиваля была наша литературная студия «Нечто» (на всех трех «Словах» «нечтовцы» образовали свое собственное жюри и вручали свой собственный приз симпатий. Юлия Акимцева - самый старший «нечтовец» и руководитель орггруппы третьего «Слова». С нее мы и начнем наш «веночек поэзии» и посвятим его Дню всех влюбленных.

Г.КОРАЛЛОВА.

Павел КОСЕНКОВ МОЯ ЛЮБОВЬ

Что по ночам я плохо сплю,
Цепляясь за надежды нитку.

Как я пытаюсь для тебя
Построить мир любви и света.
Как все же ты мне дорога,
Но нету от тебя ответа.

Ты, как всегда, идешь одна,

Не замечая взгляд мой
нежный.

Прошу тебя, заметь меня,
Не убивай мою надежду.

Как жаль, что это все мечты,
И я живу дыханьем сердца,
Что мы с тобою - Я и Ты
От Рая ключ найдем и дверцу.

Анастасия ГЛУХОВА

Тесно друг с другом переплетаются,
Чтоб получилась душа человечья.
15.03.01 - 28.11.02.

*

Я всегда выбираю свет,
Даже если выбора нет,
И кругом каждодневная мгла:
Я внутри этот свет сберегла
3.09.02.

*

Осень мне шепчет по коже мурашками,
Пишет слезами мой старый дневник,
А я опять засиделась с бумажками
В поисках правды у выцветших книг
12.09.02.

*

Знаю точно, не будет покоя,
Пока где-то в бурлящей толпе
Я не встречу глазами с тобою
И тебя для себя не открою,
И сама не откроюсь тебе.
16.10.02.